
Ioan Bârlea - corespondenţă inedită 

Preotul Ioan Bârfea 

Prof. dr. Raluca Voina Lozbă 
Colegiul National „Dragoş Vodă " 

Sighetu Marmafiei 

între intelectualii maramu
reşeni care s-au afirmat printr-o 
activitate remarcabilă încă din 
primul deceniu al secolului al XX
iea, la un loc de cinste se află 
numele lui Ioan Bârlea, preot 
greco-catolic şi profesor. 

Aşa cum reiese din studiile 
unor cercetători , din autobiografia 
publicată recent în „Memoria 
ethnologica" de către Iordan 
Datcu 1, dar şi din propriile 
mărturisiri făcute în corespondenţa 
purtată cu intelectuali din zonă , 
Ioan Bârlea a fost o personalitate 
complexă, profesor, preot, 
conducător de ziar, factor cultural, 
documentarist, bibliograf. Infor
maţiile deja cunoscute le vom 
completa cu cinci scrisori 
inedite2

, ce pun în lumină legătura 
strânsă pe care a avut-o cu locurile 

natale şi oamenii de aici, chiar dacă 
s-a stabilit pe alte meleaguri ale ţării. Este vorba de corespondenţa cu 
preotul Danii Voina din parohia Berbeşti , pe care l-a vizitat de 
nenumărate ori şi căruia i-a trimis numeroase scrisori , în care 
prezintă date biografice, se referă la greutăţile cu care se confruntă , 

dar abordează şi probleme de interes local. 
Ioan Bârlea s-a născut în satul Berbeşti, fiind fiul protopopului 

Petru Bârlea şi al Elenei Man, la 11 ianuarie 1883. Tatăl, absolvent al 
Academiei Teologice de patru ani de la Gherla, a fost peste cincizeci 
de ani conducătorul spiritual al enoriaşilor din Berbeşti, unde a clădit 
o casă parohială, o frumoasă biserică de zid, unde este înmormântat 
înaintea altarului. 

1 Iordan Datcu, Autobiografia lui Ion Bârfea , în „ Memoria ethnologica", nr. 21-22-23, 
ianuarie-iunie 2007, an VII , Baia Mare, p. 2033-2046 
2 Anexa 
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în scrisoarea din 2 septembrie 1960 Ioan Bârlea spunea: „Mult 
stimate părinte Voina, azi am primit scrisoarea recomandată, 

împreună cu fotografia matale cu subsemnatul şi m-aş bucura dacă 
aş avea şi fotografia cu Domnul Boşca. Sunt bucuros să am şi 
fotografia casei noi a lui Roman cu nepoata Lili. (. . .) Şi în fine, aş dori 
să am fotografia casei parohiale unde stati D-voastră, pe care la 
timpul său a ridicat-o tatăl meu şi fotografia bisericii la construirea 
căreia, i-am dat concursul modest, din partea mea, timp de 4 ani de 
când am terminat Academia Teologică 1905-1909." 
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1 
Despre activitatea preoţească a tatălui său şi contribuţia 

adusă la zidirea bisericii din satul Berbeşti scrie pe larg în scrisoarea 
din 16 IV 1968, după ce face o incursiune în istoricul acestei parohii , 
informaţiile fiind preluate din cartea lui Tit Bud, „Date istorice despre 
protopopiatele, parohiile şi mânăstirile române din Maramureş din 
timpurile vechi până în 1911 ". „La pag. 25: Berbeşti, comună şi 

parohie veche, cu biserică din lemn din 1758 cu inscripţia S.A.M. 
Andreas fecit Eclesiam. Biserica cea veche dinainte de 1758 s-a 
dăruit credincioşilor din Vad. Acum e sub acoperiş una nouă de 
piatră . Şcoală (confesională)din piatră . Cu 1500 loc. gr. cat. români. 
În anul 1442 se aminteşte ca posesiunea fiilor lui Bale Vodă. În 
biserică este altar vechi după stilul oriental cu cîrligul pe care se 
aşează porumbul, în care se ţine Sf. Cuminecătură. Când s-a săpat 
fundamentul bisericii celei noi s-a aflat o bortă de stejar scobită, în 
care erau aşezate osemintele unui prunc. Coşciugul la două capete 
era închis cu scânduri de stejar. Bietul român a cugetat că în bortă de 
stejar se va odihni mai bine pruncutul lui şi e drept că se odihneşte şi 
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azi, îngropat în mijlocul bisericii celei noi. Cine ştie din ce veac a mai 
putut fi acel coşciug". 

După ce prezintă „Indicele preoţilor" din Berbeşti începând cu 
anul 1700, se opreşte la Petru Opriş, protopopul Marei, sub care s-a 
zidit şcoala confesională cea frumoasă din piatră şi la Petru Bîrlea, 
protopopul tr. Marei, care a zidit casa parohială. „Petru Bîrlea (tatăl 
meu) a luat de sotie pe Ileana Man, fiica preotului Alexandru Man din 
parohia Corneşti şi a fost capelan pe lângă Petru Opriş, protopop iar 
după moartea lui 1882 a fost numit paroh în Berbeşti. Parohia nu 
avea casă parohială căci Petru Opriş avea casă proprie lângă Şosea, 
de aceea a clădit casa parohială în 1883 din piatră, unde s-a şi mutat. 
Anterior stătea în o casă închiriată. Superedificate n-a clădit, căci 
avea ale sale proprii în grădina vecină. Biserica din piatră a început 
să se clădească în 1889. La punerea pietrei fundamentale am asistat 
şi eu. S-a ridicat zidul 1 metru înăl[ime apoi 12 ani a stat în părăsire; 
zidul era acoperit cu pământ în 2 ape. În aceşti ani s-au adunat 
fonduri băneşti vânzându-se pădurea de stejar zisă „Dumbrava" 
lângă satul Onceşti şi Fereşti iar partea lemnoasă brazi din pădurea 
„valea Hotarului" vecină cu proprietatea Eriului din Sighet. Materialul 
lemnos a stat câ[iva ani sub un şopron acoperit unde s-au uscat şi la 
timpul său s-au folosit la scheletul acoperişului bisericii. Construc{ia 
bisericii a condus-o inginerul Graf din Virişmort iar partea 
lemnoasămorariul din Corneşti zis „Fînăitul". Pietrele au fost scoase 
din malul Marei din hotarul Vad iar pietrile de var-calcar au fost arse 
în cuptoare şi topite în gropi mari. Proprietarii cu vehicule au 
transportat lemnele, pietrile şi varul, fiecare avea stânjenul său de 
clădit peatra iar pălmaşii care nu aveau vehicule au fost împăftiii în 6 
echipe, pe 6 zile din săptămână care cărau pietrile, varul, cărămizile. 
După 1905 când am terminat Academia teologică, i-am dat concursu/ 
şi am dus administrarea lucrărilor. La punerea Crucii am asistat să fie 
bine aşezată şi s-a băut câte un pahar de vin după care au fost 
asvârlite jos, rămânând intacte şi sticla şi păharul iar copiilor li s-au 
aruncat sute de covrigi din vârful bisericii ca să [ină minte când vor 
bătrâni să povestească urmaşilor. Tata a fost ajutat de curator I 
Ghiorghe Codrea Grigaci şi Ştefan Pop, curator li şi de cantorul Petru 
Ardelean. La fundamentul bisericii s-a pus sub piatra fundamentală 
numele autorită[ilor civile şi bisericeşti închise într-un vas de metal. În 
anul 1927 a decedat iar la anul 1928 senatul bisericesc ca 
recunoştin[ă pentru zelul cu care a condus construc[ia casei parohiale 
şi a bisericii a votat unanim să fie exhumat şi pus în cavoul din fata 
altarului având o placă de marmură cu numele, anul naşterii şi a 
mor[ii". În încheierea scrisorii spune: „Aş dori, Părinte, ca descrierea 
aceasta să o bateti la maşină şi un exemplar să-mi trimite[i şi mie. 
Reînnoindu-mi urările de bine, vă salută cu dragoste: Ion Bârfea". 
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Dragostea faţă de părinţii săi este evidentă prin grija ca 
preotul din Berbeşti să facă pomenirile chiar în biserica zidită de tatăl 
său: „ Vă multumesc foarte mult pentru parastasu/ oficiat la 15 August, 
sărbătoarea ,Adormirea Maicii Domnului': zisă Sfântă Măria Mare. 
Până când trăiesc mă străduiesc ca să-mi fac datoria fată de părintii 
mei, care cu multă trudă ne-au putut creşte pe 5 copii ce au avuf'. 
(scrisoarea din 2 se t. 1960 

Părinţii folcloristului Ion Bârfea 

Ioan Bârlea a studiat în satul natal cu învăţătorul Z. Ghirasim, 
între anii 1889-1892 la şcoala ungurilor romano-catolici din Sighet, 
între 1892-1896 la gimnaziul romano-catolicilor condus de Ordinul 
Piariştilor. În 1900 îşi ia bacalaureatul la liceul confesional al calvinilor 
din Sighet, frecventat între anii 1896-1900, după care va urma patru 

Biserica şi casa parohială din Berbeşti 

ani la Academia 
Teologică din Gherla, 
între 1901-1905, 
absolvită cu rezultatul 
eminent. 

După absolvirea 
studiilor nu se gră

beşte să se preo
ţească, îndeletnicindu
se cu „chestiuni 
cultural-literare". A 
cutreierat satele mara
mureşene culegând 
însemnările de pe 

cărţile rituale bisericeşti, de pe icoane, de pe iconostase, de pe 
clopote, gravuri de pe pereţii bisericilor, întocmind pentru publicare o 
lucrare cu titlul Însemnări din bisericile Maramureşului, apărută în 
1909 la Editura Socec. Materialele culese au fost trimise lui Nicolae 
Iorga care a intervenit prin Ministerul Instrucţiunii să fie publicate. 
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Tot în aceşti patru ani a cules un bogat material folcloric pe 
care îl publică abia în anul 1924 în două volume, format mare la 
Editura Casei Şcoalelor. Primul volum este intitulat Balade, colinde şi 
bocete din Maramureş şi cuprinde 51 de balade istorice şi voiniceşti, 
33 de colinde, 1 O bocete. La sfârşitul volumului se află un glosar şi 
lămuriri asupra oieritului, a nunţii ţărăneşti, războiului de ţesut, 
obiceiurilor de înmormântare şi de Crăciun, volumul având 144 de 
pagini. Al doilea volum Cântece populare din Maramureş cuprinde 
267 cântece de dragoste, 212 cântece de jale şi supărări, 49 cântece 
cătăneşti sau ostăşeşti, 179 cântece diverse, luătoare în râs, cântece 
de beţie, cântece la nunţi, 326 strigături, chiuituri, ţipărituri, 64 
descântece vrăji şi farmece. Urmează un glosar, tabla de materii şi 

explicarea unor cuvinte dialectale, în total peste 400 de pagini.. Ioan 
Bârlea a avut bucuria să-şi vadă retipărită cartea de către Iordan 
Datcu la Editura pentru Literatură, Bucureşti, 1968. Cu toate că 
depăşise de mult vârsta de 80 de ani a colaborat cu plăcere la 
pregătirea celei de-a doua ediţii. 

În timpul peregrinărilor prin satele maramureşene, a fost 
călăuza a trei personalităţi: Nicolae Iorga, care i-a fost naş onorific la 
căsătorie, muzicianul şi compozitorul Bela Bartok, culegător şi 
cercetător priceput al muzicii populare româneşti şi compozitorul 
Tiberiu Brediceanu, care de asemenea s-a ocupat de culegerea şi 

studierea cântecelor populare româneşti. Folclorul muzical cules de 
Bartok a fost publicat în Germania în anul 1924 cu titlul Cântecele 
poporului român din Maramureş, iar cel cules de T. Brediceanu, a fost 
publicat după 46 de ani cu titlul 170 melodii populare româneşti din 
Maramureş(1957) deşi cei trei plănuiseră să scoată împreună o 
lucrare mai amplă. 

Fiind hirotonit ca preot în aprilie 1909, îşi începe cariera 
preoţească în satul leud, unde primeşte vizita lui G.T.Kirileanu şi a lui 
G. Vâsla, profesor universitar la Cluj, între care se stabileşte o 
prietenie de suflet. În cei cinci ani cât a funcţionat în această parohie 
a trimis copiii sătenilor la diferite meserii în centrele româneşti, a 
înfiinţat cu sprijinul lui N. Iorga prima bibliotecă românească pentru 
ţărănimea din localitate. În anul 1913 a fost numit la parohia Călineşti, 
unde a păstorit şapte ani, trăind intens evenimentele care au avut 
loc: războiul mondial din 1914-1918, Unirea din 1918, întâlnirea cu 
Regimentul 14 Român de Roşiori pe care i-a primit cu mare 
însufleţire şi care au eliberat Sighetu! de ucrainenii invadatori. 

În perioada petrecută aici a avut o strânsă legătură de suflet 
cu diacul Borodi Vasile, zis Holdiş. În scrisoarea din 2 septembrie 
1960 scria: „ Vă mulţumesc că v-aţi deplasat la Călineşti şi aţi stat de 
vorbă cu diacul Borodi Vasile, zis Holdiş, de la care, la timpul său, am 
împrumutat tratate teologice scrise de fostul mitropolit al Blajului, dr. 
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Vasile Suciu. Acum când am primit informa[ia că trăieşte, voi trimite 
căf'tile Împrumutate. Este un tăran foarte deştept şi a citit mult, Întrece 
pe multi intelectuali. Păcat că nu s-a călugărit, căci nu s-a Însurat. La 
călugărie ar mai fi făcut şcoală mai departe şi ar fi reuşit să ajungă 
departe pentru binele lui şi-a deaproapelui său. Am stat de vorbă cu 
Holdiş de mai multe ori şi l-am admirat de cunoştintele sale 
religioase-teologice şi mi-a fost cantor-diac de mai multe ori la 
liturghie când lipsea cantorul Nanie, care a decedat de mai multi ani." 
Tot în aceeaşi scrisoare menţiona: „Cu privire la enoriaşii mei din 
parohia Călineşti, unde am stat 7 ani, nu m-am Înfeles În ceea ce 
priveşte contributia lor la plata preotului, astfel că În cei 7 ani am 
sustinut familia mea cu 5 copii numai din alte venituri fără să primesc 
de la dânşii ceva. Episcopia i-a sanctionat pentru purtarea lor 
nefiiască, Întrucât după numirea mea de profesor la Sighet, nu le-a 
dat preot timp de peste 1 ~ an; iar vărul meu Patriciu BÎflea, care a 
urmat după mine a primit o contributie frumoasă din partea 
enoriaşilor, ca să nu mai fie sanctiona[i ca anterior. De prezent au 
preot pe Huban, care are sofie pe o fată a Învătătorului P.Popovici, 
din Crăceşti, care e de origine din Berbeşti şi care, după cum v-am 
spus, nu mi-a răspuns cu privire la Borodi Vasile- Holdiş, deşi i-am 
anexat o carte poştală, adresată". 

După Unire, Ioan Bârlea se stabileşte la Sighet ca profesor la 
liceu şi apoi la Şcoala Normală, îndeplinind în acelaşi timp şi funcţia 
de arhivar la arhiva istorică a judeţului. Din cercetarea hrisoavelor 
vechi publică unele articole privind trecutul judeţului şi lucrarea 
Contribufiuni la istoria Maramureşului după un manuscris al fostului 
arhivar Gheorghe Petrovay, în anul 1929. Cu ocazia cercetării făcute, 
a descoperit peste 50 de cărţi liturgice, cărţi vechi bisericeşti care nu 
sunt amintite în Bibliografia Românească Veche a lui I. Bianu şi N. 
Hodoş. 

În timpul petrecut la Sighet a făcut parte din comisia care a 
organizat pelerinajul anual la Roma, la Papa Pius XI în anul 1925, a 
fost numit preşedinte al „Ligii culturale din Maramureş" de către N. 
Iorga în cadrul căreia s-au ţinut numeroase conferinţe, a fost membru 
în comitetul „Asociaţiunii Culturale din Maramureş" înfiinţată în 1860, 
director al „Gazetei maramureşene" între 1922-1923, arhivar la Arhiva 
Istorică a judeţului Maramureş din 1922 până în 1937, delegat al 
Arhivelor Statului pentru aranjarea şi selecţionarea arhivelor, membru 
în comisia Româno-Cehoslovacă sub preşedinţia lui Victor Hodor, 
membru corespondent al „Astrei" Sibiu, secţia de folclor, membru 
activ la secţia istorică. Ca profesor de religie a înfiinţat Reuniunea 
Mariană, ţinând în fiecare duminică şi sărbători şedinţe cu programe 
artistice şi conferinţe. La dezvelirea bustului lui Ioan Mihalyi de Apşa 
a fost delegat să ţină cuvântul festiv, mărturie a aprecierii sale printre 
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membrii asociaţiei culturale a Maramureşului. Pentru o scurtă 

perioadă a fost parlamentar, în anii 30 ai secolului al XX-iea, aşa cum 
mărturiseşte în autobiografie: ,,În activitatea mea profesională timp de 
36 de ani n-am lipsit nici o zi de la datorie, afară de concediul din 
oficiu, pe timp de la 1 septembrie 1931 la 31 martie 1932 în calitate 
de concediu parlamentar". 3 A tradus trei volume de predici 
dogmatice, multe din acestea fiind publicate în revista bisericească 
„Păstorul sufletesc" din Şimleul Silvaniei, a redactat lucrarea Date 
istorice asupra familiilor nobile maramureşene şi heraldica stemelor 
familiilor nobile române din Maramureş, rămasă în manuscris. 

Un merit deosebit al său este promovarea presei româneşti în 
Maramureş4 , 'în condiţiile în care o gazetă de provincie născută din 
entuziasmul câtorva oameni bine intenţionaţi reuşea cu greu să se 
menţină din lipsă de fonduri. În anul 1923 apare „Gazeta 
Maramureşeană", fără colorit politic, ca organ de informare şi cultură, 
redactată de un colectiv compus din: dr. Vasile Chindriş, dr. Titu 
Doroş, prof. Ioan Bilţu-Dăncuş, prof. Nicolae Petrescu, prof. Ioan 
Bârlea, dr. Vasile Filipciuc, prof. Gheorghe Vornicu şi Constantin 
Ionescu-Olt. Datorită muncii şi perseverenţei lui !oan Bârlea, „Gazeta 
Maramureşeană" a apărut timp de peste un deceniu, având cea mai 
lungă existenţă printre publicaţiile interbelice în Maramureş. 

În anul 1938 Ioan Bârlea se mută la Cluj fiind profesor la 
Liceul e „Angelescu" iar de la cedarea Ardealului în 1940 a fost 
repartizat la Colegiul Naţional „Sf. 
Sava" din Bucureşti unde a funcţionat 
până în anul 1945 când a fost 
pensionat. La câţiva ani după război 
se mută la marginea Bucureştiului 

unde şi-a revizuit vechile lucrări. Aici a 
încetat din viaţă la 15 mai 1969, după 
o viaţă de muncă şi merite. 

Scrisorile trimise preotului 
Voina Danii la Berbeşti datează din 
ultima perioadă a vieţii (1960-1969) şi 
pun în evidenţă faptul că nu a uitat 
niciodată locurile dragi dar şi greutăţile 
cu care s-a confruntat pe tot parcursul 
vieţii: „Ce priveşte traiul nostru azi, o 
ducem cum putem. Timp de 5 ani n
am primit pensia. În acel timp, copiii 
noştri ne-au ajutat după posibilităţile 

Crucea frumoasă de la 
Berbeşti 

3 Ibidem, p.2033 
4 Mircea Popa, Aspecte ale presei culturale maramureşene din perioada interbelică, 
în „Maramureş , vatră de istorie milenară'', III , Cluj , 1997p. 327 
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lor. Apoi, la propunerea Institutului de Folclor şi Etnografie mi s-a 
acordat o pensie personală de merit de 700 lei lunar. Cea mai mică 
pensie ce se acordă după ceva merit. Dacă aş cere să mi se dea 
pensia după serviciu aş 
primi peste 800 lei, după 36 de ani impliniti ca profesor şi preot. V-am 
comunicat situa{ia mea ca să cunoaşteti şi mai bine cum o ducem in 
prezenf'. (2 sept.1960) 

Ultima scrisoare primită datează de la 5 februarie 1969 şi se 
adresează Senatului bisericesc din parohia Berbeşti ca răspuns la 
scrisoarea preotului Voina Danii prin care îl înştiinţează despre 
intenţia de a muta la Muzeul etnografic crucea de lemn de la intrarea 
în satul Berbeşti. „Şi fiindcă mi se cere părerea subsemnatului cu 
privire la stăruinta directorului Muzeului Etnografic din Sighet, O. 
Francisc Nistor, de a ridica această cruce şi a depozita-o in cadrul 
muzeului, sunt de părere că monumentul acesta rar bisericesc să se 
păstreze şi pe mai departe, tot in acest loc unde este azi, cu condi{ia 
ca On. Senat Bisericesc al parohiei Berbeşti să-şi ia obligatia de a 
face toate reparatiile cuvenite, anual, de câte ori vor cere 
împrejurările şi să fie trecută in inventarul parohiei dacă descendentii 
familiei Rednic nu vor face acest lucru". 

Fiind vorba despre Muzeul Etnografic al Maramureşului 
voievodal, Ion Bârlea aminteşte despre primele acţiuni întreprinse în 
acest domeniu: ,,În primii ani de la anexarea Transilvaniei la România, 
devenită „România Mare" au venit profesori din Vechiul Regat pentru 
şcolile româneşti ce s-au deschis in Sighetu Marmatiei, intre care 
amintesc pe d. Gheorghe Vornicu, profesor de geografie şi istorie la 
Şcoala Normală de băieti din Sighetu Marma{iei unde am func{ionat şi 
subsemnatul, care a cutreierat tinutul Maramureşului adunând 
covoare tesute in culori vegetale şi alte obiecte casnice şi a deschis 
primul muzeu etnografic al Maramureşului pe care l-a vizitat şi 

profesoru/ universitar Simion Mehedinti cu ocazia congresului de 
geografie, când in scris şi-a arătat admira{ia cum a fost organizat 
muzeul in anul 1927, care muzeu, cu venirea ungurilor în 1940 când 
s-a cedat Ardealul de Nord, l-au desfiinţat şi au dispărut obiectele 
valoroase". 

În ceea ce priveşte Crucea de lemn de aşezată în partea de 
jos a satului, către parohia Vad, numită şi Crucea cea frumoasă, se 
dovedeşte bine documentat şi nu acceptă să fie mutată de la locul ei. 
Valoarea crucii constă în primul rând în vechimea sa dar şi în faptul 
că este singura cruce cu figuri sculptate în lemn din Maramureş. 
„Crucea, care are figurile sculptate in lemn masiv, a fost ridicată din 
timpuri vechi, a cărei bătrânete e necunoscută, căci, fie iertat tatăl 
meu, născut in 1853, spunea că e ridicată cu cheltuiala familiei nobile 
Rednic din Berbeşti şi-n copilăria lui aşa a găsit-o construită, deci se 
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poate spune că are vechime aproape 2 secole, având o valoare 
deosebită, Întrucât Iisus Hristos răstignit pe cruce e sculptat În lemn 
şi asemenea figurile de la baza crucii, tot sculptate În lemn masiv, 
durabil, căci după atâta timp a rezistat tuturor intemperiilor vremii". 

Crucea a avut un rol deosebit în viaţa credincioşilor din 
Berbeşti, acolo se organizau procesiuni de sărbătoarea Sf. ap. Patru 
şi Pavel, în frunte cu credincioşii de elită, nobili care purtau praporii şi 
Sf. Cruce, apoi cei ce purtau icoanele pictate, se pare de zugravul 
Alexa şi soţia sa, care în 1758 au cumpărat şi un clopot pentru 
biserică. La Crucea cea frumoasă se făcea cu această ocazie 
Sfeştania cea mare, apoi cu agheasma se stropea crucea şi ţarina şi 
tot poporul credincios care asista in mare număr la această 
ceremonie. 

Ion Bârlea consideră acest monument de artă bisericească 
"singura cruce cu figuri sculptate În lemn din Întreg Maramureşu/ 
voievodal şi nu exagerez dacă sus[in că aproape În Întreaga 
Transilvania, Biharia şi Banat nu există o construc[ie asemănătoare ". 

În cazul în care consiliul eparhial ar considera necesară 
mutarea acestei cruci , ea trebuie amplasată în partea stângă de la 
intrarea în biserică iar în faţa ei să se pună o măsuţă şi un 
genunchiar, unde credincioşii şi vizitatorii să poată îngenunchea. În 
locul ei recomandă să se ridice o altă cruce, conform tradiţiei 
maramureşene, ca în cele patru direcţii ale satului să fie amplasată 
câte o cruce la care să se facă procesiuni la zilele fixate din an. 

În finalul scrisorii afirmă : "V-am expus părerea mea În 
chestiunea Crucii Frumoasă - · cum se aminteşte În Maramureş -
despre această cruce şi socot că On. Senat bisericesc al parohiei 
Berbeşti, În frunte cu Sf. Sa preotul Danii/ Voina vor cumpăni cum să 
resolve chestiunea sus amintită. La Încheiere trimit un salut călduros 
membrilor Senatului Bisericesc al parohiei Berbeştl'. 

Atât Crucea cea frumoasă cât şi amintirea acestui intelectual 
de seamă au rămas în memoria maramureşenilor din rândul cărora s
a ridicat preotul profesor Ioan Bârlea , eminent cercetător şi folclorist, 
preocupat de păstrarea valorilor spiritual ale Maramureşului istoric. 

Piatra de mormânt a preotului Petru Bârlea 
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